

## 编者按

对于压岁钱,很多人听过这样一句话,“妈妈帮你存起来”,可是往往压岁钱就这么被“存”没了。按理说,压岁钱属于孩子,父母不宜私自收入囊中。这个钱该如何处理,父母要和孩子商量,听听孩子想法。数额比较大的话,父母可暂时为保管。数额不是很大,父母可以交给孩子自己保管,顺便培养孩子的理财能力。

# 压岁钱该由谁保管

## 专家观点

## 最好的生活演练

榆次区实验小学 乔仁仁

小时候,最喜欢的事情莫过于过年了。穿上新衣服,吃各种美味的食物,最重要的还有从父母长辈手里拿到崭新的压岁钱……这些都让孩子们激动万分。可是,相信不少小记者都遇到过这样的问题,过完年后爸爸妈妈会用各种理由要求孩子把压岁钱交给他们保管。比如钱的数额太大容易丢、随身带那么多钱出门不安全、家长可以帮孩子用压岁钱买学习用具和玩具等。一番较量过后,往往是压岁钱全数“上缴”……这让孩子们苦恼不已。

那么压岁钱到底应该怎么处理呢?这里有几条建议供小记者和家长参考一下。

首先,关于压岁钱的事情,孩子们不妨和父母提前商量。孩子可以告诉爸爸妈妈压岁钱是长辈对自己的祝福,自己有支配的权利。同时,这些钱并不会被浪费,自己会把它用在正确的地方。当然,孩子也可以邀请父母监督对压岁钱的使用。

其次,孩子要做好详细的使用计划,这样不会让钱浪费,锻炼了理财能力,也更容易获得父母的支持。比如说,计划里写清楚收到了多少压岁钱,会把它分几部分用在哪些方面。最好能够用于一些小额的支付,比如说买学习用品,买换季的衣物等。这里需要特别说明一下,有的家长会建议孩子用压岁钱来支付课外辅导班的学费,这样做并不合理。一般辅导班学费会比较贵,孩子们对大额金钱的概念不清晰。如果一下支出了全部压岁钱,也起不到培养孩子财商的作用。所以,家长们不妨放权把压岁钱真正交给孩子去使用,自己做好监督管理即可。

再次,在压岁钱的使用上,家长给孩子的建议可以灵活一些。举个例子说,父母可以适当引导孩子为家庭做一些支出,培养他们为家庭付出的意识。比如说,一个月有一天时间由孩子为家里采买食物,让他们体会到粮食来之



不易以及父母为家庭付出的努力,培养他们的责任心。也可以把压岁钱用来在父母长辈过生日的时候买一些礼物来表达心意,让孩子们学会关心家人……

最后,压岁钱既然给到孩子手里,不妨就让孩子来合理支出,这是一场对孩子最好的生活大演练。

### 父母保管

白欣冉(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H210231):每年春节,我最期待的事情就是收压岁钱。只要说一声“过年好”就能收到一个厚厚的大红包,可比我辛苦干家务挣那点“劳务费”多多了。不过,我每次拿到压岁钱都会交给妈妈保管,妈妈说等我长到18岁就交给我自己支配。我一直有一个梦想就是买一套超级大的房子和一辆大汽车。和家人在一起,简直没有比这个更令人开心的事情了。

张斯琦(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101235):每逢过年,亲友们会给我好多压岁钱,最少有几千元。我喜欢旅行,每年放假,妈妈都会带我到各地去走走看看,每次买飞机票、门票、住宿、吃饭都要花好多钱,于是我就把自己的压岁钱交给妈妈,用来补贴旅行的费用。我和妈妈一起分担旅行中的消费,也让我们的旅行轻松又愉快。

张娅琪(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101240):每年的压岁钱我都会交给妈妈保管,给我交小饭桌的费用、买文具、买吃的,只要我提出什么合理的要求,妈妈都会尽量满足我。我也是家里的一员,将自己挣的压岁钱交给父母,大家一起花,买了好吃的一起吃,这才是幸福快乐的生活。

芦秋水(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101245):每年的压岁钱都由妈妈保管,我很不赞同这种做法。因为妈妈很早以前就给我讲过压岁钱的传说,既然压岁钱是用来压妖怪“祟”的,都被妈妈拿走了还怎么压“祟”呀?那我岂不是要被“祟”吃掉吗?当然这只是个神话传说,不能当真。可我还是认为既然是长辈给我的压岁钱,那就是我的私人财产,应该由我来保管和支配。妈妈总觉得我是小孩子,什么也不懂,可我觉得我已经长大了,可以管理自己的财务了。

### 自己做主

张浩珑(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101275):我有一个分层的钱包,平时的零花钱和压岁钱都放在里面,这些钱的用途很多,一般用来买文具,给长辈买生日礼物,有时候我也会买些小零食和小玩具。

刘晓瑶(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101237):我的压岁钱分为两部分,一部分妈妈替我把钱存进银行里。另一部分大概有3000元左右,我换成零钱放进存钱罐里,留着平时零花。银行卡里的钱可以等我上大学后作为学费,或者遇到急事时用来救急,而且我也能有一些零花钱买自己喜欢的东西,这种处理方式我很赞同。

董世蕾(杏花岭小学 四年五班 小记者证号:H101244):我特别喜欢过年,因为我最喜欢收红包了,大家是不是觉得我是个小财迷呢?今年宅家过年,来串门的人不多,大家就在手机上给我发红包。收到的钱由谁来保管呢?因为我平时不乱花钱,爸爸妈妈对我很信任,所以就由我自己保管。这些钱我会交钢琴学费、买学习用品,还有一部分攒起来等我上大学的时候用,我的想法是不是有点远了呢?

白欣雨(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H210230):每年春节长辈们都会给我压岁钱,那几天里我的小钱包鼓鼓的。每次拿到红包我都会迫不及待地拆开看,里面红色的百元钞票看得我眼花缭乱。因为每年的压岁钱有很多,所以妈妈带我去银行,给我办了一张银行卡,把钱都存了起来,还告诉我不能乱花,等到我上大学才能用,这实在是好遥远的事情啊。不过,看着自己卡里的钱越来越多,我心里甭提多开心了。

小记者赵博胜的妈妈:我认为应该让孩子自己管理压岁钱,因为孩子有自主权和支配权。家长只要告诉孩子学习管理和使用压岁钱,不要乱花就可以了。我家孩子会用压岁钱买文具,如果要买玩具也会和家长商量,不会偷偷买游戏装备之类。

### 学习理财

小记者白欣雨、白欣冉的爸爸:孩子们每年春节都能收到不少压岁钱,加上平时的零花钱和“劳务费”,“小雪球”也有逐渐滚大的趋势了。对于这些钱我没有选择一存了事,而是给姐妹俩办了银行卡,开通了网银。从普通的储蓄、债券投资开始,未来还计划带她们学习基金、股票等投资渠道的相关知识,慢慢提高她们的理财能力,学会用钱赚钱,培养孩子的财商。

小记者刘晓瑶的妈妈:对于孩子的压岁钱,我会和她一起存银行,有时也会带她去做理财,让她对储蓄和理财有个概念。有时孩子没有零花钱了,就想拿点压岁钱花,这时,我总会教育她平时要省着点花。慢慢地,孩子懂得了要勤俭节约,买东西时也不会大手大脚。

赵博胜(杏花岭小学 三年二班 小记者证号:H101251):我的压岁钱是姐姐保管的,因为姐姐会教给我一些理财知识,还给我挣了不少钱。

### 征稿启事

前几天,杭州一位老师发朋友圈提醒学生补作业:“寒假几十天,所剩没几天。快乐千万条,学习第一条。作业做不完,开学泪两行。”开学近在眼前,许多家庭都上演了这样一幕,孩子奋笔疾书赶作业!亲爱的小记者们,你的作业写完了吗?你是如何安排和完成的?家长朋友,你家孩子有过赶作业的经历吗?

截稿时间:3月3日